

СТАДИОН

Орган Молотовского РК ВКП(б) и Оргкомитета Архивлисполкома

№ 93 (334) 18 сентября 1939 г., ПОНЕДЕЛЬНИК Цена 8 коп.

**ВСЕБ 170 МИЛЛИОННЫЙ НАРОД ЕДИНОДУШНО
ОТВЕРЯЕТ ПОЛИТИКУ СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬ-
СТВА, ПОДАЮЩЕГО РУКУ ПОМОЩИ БРАТЬЯМ—УК-
РАИНЦАМ И БРАТЬЯМ—БЕЛОРУССАМ, НАСЕЛЮ-
ЩИМ ПОЛЬШУ.**

Речь по радио Председателя Совета Народных Комиссаров СССР т. В. М. МОЛОТОВА 17 сентября 1939 года

Граждане и гражданки нашей Великой страны! Обитатели польско-германской шайбы, показавшие внутреннюю несостоятельность и призрачность польского государства, Польше временно крики обаятельности. Все это прозвучало в самый короткий срок.

Просто так-нибудь два недели, а Польша уже потеряла свои промышленные богатства, потеряла часть крупных городов и культурных центров. Нет больше в Варшаве, как столицы польского государства. Никто не знает о местонахождении польского правительства. Население Польши бегло по неведомым направлениям на прогнившие глубины польского государства и его правительство пытается существовать. В силу такого положения заключенные между Советским Союзом и Польшей договоры прекратили свое действие.

Вскоре создалось положение, требующее со стороны Советского правительства особой заботы о сохранении безопасности своего государства. Польша сама явилась поводом для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР. Советское правительство до последнего времени оставалось безразличным. Но оно в силу указанных обстоятельств не может больше нейтрально относиться к происходящему.

Советское правительство не желает также преисполненно безразличного отношения к судьбе еднородного народа и белорусов, проживающих в Польше и ныне находящихся на положении бесправных людей, а теперь и вовсе брошенных на волю судьбы. Советское правительство считает своей священной обязанностью подать руку помощи своим братьям—германам и братьям—белорусам, населению Польши.

Вот почему этого правительства СССР вручила угрозу войну польскому правительству в Москве, а в свой заветный пункт, что советское правительство отдало распоряжение главному командованию Красной Армии под предлогом перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Польши и Западной Белорусии.

Советское правительство заявляет также в этой связи, что одновременно оно намерено принять все меры к тому, чтобы вывезти польский народ из западной части, куда он был вынужден его нечеловечески гонимыми, дать ему возможность жить мирной жизнью.

В первых числах сентября, когда провозглашен первый приказ захватить в Красную Армию Польшу, а Белорусию и еще в четырех военных округах, пошедшие в Польшу было не лишним и этого приказ проводился, как мера предосторожности. Ни в коем случае, что польское государство обаяривало такое безобразие и такой быстрый развал, как теперь уже имеет место во всей Польше. Поэтому, именно, этот развал на лицо, а польские земли временно обаяривались и неспособны были выдержать. В Польше, наша Красная Армия, получив краткое положение по последнему приказу захватить, должна с честью выполнить возложенный перед ней почетный задаток.

Искренность выражает твердую уверенность, что наша Рабоче-Крестьянская Красная Армия полна и в каждый раз свое боевое мужество, сознательность и дисциплину, что выполнение своей великой исторической задачи она покорит новыми подвигами, героизмом и славою.

Вместе с тем, Советское правительство препровождает свои теплые слова на имя польского народа и правительства, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, и при этом заявляет, что

Советский Союз будет проводить политику нейтралитета в отношении всех этих стран.

Этим определяются наши ближайшие мероприятия по линии внешней политики. Правительство обращается также к гражданам Советского Союза со следующими рекомендациями: В связи с призывом захватить среди наших граждан наметилось стремление накопить большие произведения и других товаров из оккупации, что будет введено карточная система в области снабжения. Правительство считает нужным заявить, что оно не намерено вводить карточной системы на продукты и промотовары, даже, если названные внешними событиями. Государственные меры затронут на некоторые продукты и товаров постратегии лишь те, кто будет эти материалы и накопить извне, подлежащая вся опасности порчи. Наша страна обеспечена всем необходимым и может обойтись без карточной системы в снабжении.

Наша задача теперь, задача каждого рабочего и крестьянина, задача каждого служащего и интеллигента, состоит в том, чтобы честно и самоотверженно трудиться на своем посту и тем оказать помощь Красной Армии.

Что касается бывших нашей славной Красной Армии, то к не сомневаясь, что они выполняли свой долг перед родиной—с честью и со славою.

Народы Советского Союза, все граждане и гражданки нашей страны, бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота слюченны, как вилгоды, вокруг Советского правительства, волею нашей большевистской партии, вокруг своего великого вождя, волею мудрого тов. Сталина, для новых и еще не виданных успехов труда в промышленности и в колхозах, для новых славных побед Красной Армии на боевых фронтах.

Nota правительства СССР, врученная утром 17 сентября 1939 года послан и посланникам государств, имеющих дипломатические отношения с СССР

Господин Посол,

Препровождаю Вам прилагаемую при сем ноту правительства СССР от 17 сентября с г. на имя польского посла в Москве, имея честь по поручению правительства заявить Вам, что СССР будет проводить политику нейтралитета в отношениях между СССР и (назмененные страны)*

* Этот текст направлен дипломатическим представителям Германии, Италии, Ирана, Китая, Японии, Великобритании, Франции, Афганистана, США, Турции, Финляндии, Болгарии, Латвии, Монгольской Народной Республики, Дании, Эстонии, Швеции, Греции, Бельгии, Румынии, Тувинской Народной Республики, Литвы, Норвегии, Венгрии.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ГЕНШТАБА РККА 17 сентября

С утра 17 сентября войска Рабоче-Крестьянской Красной Армии перешли границу по всей западной линии от реки Западной Двина (наша граница с Латвией) до реки Днепр (наша граница с Румынией), отбрасывая слабое передовые части и резервы польской армии, наши войска к вечеру 17 сентября достигли:

На севере—в Западной Бе-

лоруссии—и. Глубокое, ст. Парфанаково, овладели железнодорожным узлом Молодечно и м. Воложин.

На Барановичском направлении частями Красной Армии форсирована река Неман и захвачены м. Корсакины, м. Мир, Полознецк, железнодорожный узел Барановичи и Снов.

На юге—в Западной Укра-

ине—наши войска заняли: города Ровно, Дубно, Збарж, Тарнополь, Кацмари.

Наша авиация сбила: 7 польских истребителей и выдвинула к посадке три тяжелых бомбардировщика, экипажи которых задержаны.

Население встречает поспешно части Красной Армии с ликованием. (ТАСС)

Nota правительства СССР, врученная польскому послу в Москве утром 17 сентября 1939 года 17 сентября 1939 г.

Господин посол,

Польско-германская война оказала внутреннюю несостоятельность польского государства. В течение десяти дней военных операций Польша потеряла все свои промышленные районы и культурные центры. Варшава, как столица Польши, не существует больше. Польское правительство распалось и не проявляет признаков жизни, это являл, что польское государство и его правительство фактически перестали существовать. Тем самым прекратили свое действие договора, заключенные между СССР и Польшей. Предоставление самой себе и оставленное себе государство Польша превратилась в удобное поле для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР. Поэтому, будучи до сей поры нейтральным, Советское правительство не может больше нейтрально относиться к этим фактам.

Советское правительство не может также безразлично относиться к тому, чтобы единообразно украинцы и белорусы, проживающие на территории Польши, брошенные на произвол судьбы, оставались беззащитными.

Ввиду такой обстановки Советское правительство отдало распоряжение главному командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белорусии.

Одновременно Советское правительство намерено принять все меры к тому, чтобы вывезти польский народ из западной части, куда он был вынужден его неразумными руководителями и дать ему возможность жить мирной жизнью.

Примите, господин посол, уверения в совершенном к Вам почтении.

Народный Комиссар Иностранных дел СССР

В. МОЛОТОВ.

Черчайшему и полномочному послу Польши Г. Гржибовскому.

(Подпись: посольство, Москва.)

ВОЙНА В ЕВРОПЕ

Военные действия между Германией и Польшей

В оперативной сводке верховного командования германской армии говорится, что 13 сентября германские войска быстро продвигаются на восток Польши.

В районе Радома германскими войсками захвачено 60 тысяч пленных, в том числе много польских генералов. Кроме того захвачено 143 орудия, 38 танков и значительные запасы ammunition.

Большо вокруг польской столицы замкнулось. Крепость Модли окружена германскими войсками.

Севернее острова Мазовецки сдается в плен 18 польская дивизия вместе со своим штабом. Взято в плен 6 тысяч солдат и 30 орудий.

Военно-прусские войска захватили последнюю польскую крепость на севере Польши, Осевен. Германские войска, наступавшие на Брест-Литовск, приближаются к городу.

Германская авиация в течение всего дня 13 сентября бомбардировала восточные предместья Варшавы и пути отступления польских войск. Сбито два польских самолета.

Верховное командование германской армии опубликовало оперативную сводку, в которой говорится: 14 сентября германские войска, оперирующие на юге Польши, пересекли дорогу Люблин—Аввов.

Попытки окруженных в Кутно польских войск прорваться сквозь кольцо германских войск отбиты.

Войска, продвигаясь по направлению к Варшаве, достигли предместья польской столицы—Прага.

Германские войска, наступавшие на крепость Брест-Литовск, проникли в зону укрепления. Форти крепости частично взорваны.

Город Гданя занят германскими войсками.

В сообщении генерального штаба польской армии указывается, что наступление германских войск в районе

Аввова отбито. Германскими войсками брошено 10 танков, один бронированный автомобиль, 11 мотоциклов.

По сообщению словацкой печати отступающие на юг-запад польские войска взорвали 23 моста, разрушили два железнодорожных туннеля, четыре железнодорожных станции, шесть километров железнодорожных путей, 29 километров шоссеных дорог.

Польское правительство перешло к южной границе Польши. Все члены польского правительства, а также члены посольства и консулства прибыли в Залески (у Румынской границы). В случае, если продвижение германских войск продолжится—польское правительство очевидно перейдет на румынскую территорию.

В оперативной сводке верховного командования германской армии за 15 сентября говорится, что германские войска, оперирующие на юге Польши, продолжают преследовать противника.

Германскими войсками занят Перемешаль.

Атака польских войск, пытавшихся прорваться на юг-восток от Варшавы, отражена. Германские войска захватили при этом 8 тысяч пленных и 126 орудий.

На северо-востоке Польши германские войска заняли Белосток.

За 15 сентября обит 31 польский самолет.

В сообщении генерального штаба польской армии говорится, что польские самолеты уничтожили германскую авиационную базу в Познани.

Наступление германских войск на северо-востоке Польши приостановлено. Германские войска, наступавшие в направлении Белостока и Брест-Литовска, встречают решительное сопротивление.

Польские войска отразили атаки противника в северо-восточном предместье Варшавы. (ТАСС)

Мероприятия румынских властей в связи с наплывом польских беженцев

Из Бухареста (Румыния) сообщают, что число польских беженцев, переходящих румынскую границу, увеличивается с каждым часом. В связи с этим румынское правительство усиливает свои войска вдоль границы Польши. На границе воздвигают провокационные загра-

ждения, руют окопы, чтобы затруднить переход польских беженцев через границу. Румынские власти распорядились применять оружие в случае перехода границы целыми воинскими частями. (ТАСС)

Военные действия на западном фронте

Американская печать сообщает, что французские войска проникли в глубь германской территории в восточном Сааре и вошли в соприкосновение с немецкими постами, расположенными перед линией Зигфрида. Операции французских войск производятся главным образом между Саарбрюкеном и рекой Блаз.

По сообщению английской печати французская пехота заняла основные германские позиции в секторе севернее Зирка. (ТАСС)

Американская печать о положении в Польше

Американская газета «Нью-Йорк Геральд Трибун» сообщает о том, что положение польской армии становится все более и более тяжелым. Германские войска оказывают давление на польские войска с трех сторон, угрожая отрезать полков от их базы на правом берегу Вислы. Опасаясь германского флангового удара с юга, польское правительство оставило Кременец и направилось в Залески (на румынскую границу).

По неподтвержденным сообщениям Ризз-Смитга вышел в отставку и перешел командовать армией генералу Сидорскому. Но даже эта смена командования едва ли может спасти польские войска от окончательного разгрома. В течение двух недельной войны Германия оккупировала половину Польши и деморализовала польские войска. Гражданское население страдает от продолжающихся бомбардировок. Армия истощена быстрыми переходами. Пушечный огонь уничтожает целые полки польской кавалерии. (ТАСС)

ОТПРАВКА АНГЛИЙСКИХ ВОЙСК ВО ФРАНЦИЮ

Газета «Дэйли» помещает сообщение из пункта отправки английских войск, находящегося в южной Англии. Газета указывает, что за последние несколько дней отправка военных частей во Францию проходила без всяких задержек. Многочисленные войска прибывают на сотнях автомобилей, а также на поездах из Шотландии, с востока и с запада страны. В один из этих дней в среднем в час прибывало 3 поезда. В портах войска ожидают в полной готовности суда. Первая часть английских войск была благополучно доставлена во Францию английским флотом. Агентство Бритни Юнайтед Пресс сообщает, что в Париже с первых дней войны можно видеть голубую форму английских летчиков, что свидетельствует о прибытии из Англии большого количества истребителей и бомбардировщиков. (ТАСС)

Краткие сообщения

Американская печать сообщает, что в результате германских воздушных налетов на польские города убито 20 тысяч человек гражданского населения. Полностью разрушено много городов, в том числе Седлиц и Чешково, серьезно повреждены Люблин. Указывается, что немецкие самолеты обстреливают из пулеметов польских беженцев.

Эстонская газета «Уус Эсти» сообщает, что столица Польши—Варшава находится под непрерывным огнем бомбардировок. От аэжетажных бомб возникли пожары. Горят целые кварталы.

Германские информационные бюро сообщают, что группа германских истребителей под командой капитана Геншер уничтожила за последние дни 74 польских самолета. На них 38 бомб сбиты в боях, а остальные уничтожены на аэродромах.

Из Бухареста сообщают, что число польских беженцев в Румынии достигает 30 тысяч человек.

Английское министерство иностранных дел сообщило польскому послу в Англии о концентрации английских войск на западном фронте. (ТАСС)

ДРАМАТЕАТР
21 и 23 сентября
Карло Гальяно
„ЗАБАВНЫЙ СЛУЧАЙ“
(Комедия в 4-х действиях)
Постановка режиссера
В. А. Яковлевского
Художник В. П. Калашникова
Абон. 20 сент. тал. № № 13-14
- 21 - - - 15-16
- 22 - - - 17-18
- 23 - - - 19-20
- 24 - - - 21

20, 22 и 24 сентября 1951 г.
в НАЙДЕНОВ.
„Дети Ванюшина“
пьеса в 4 действиях
Постановка режиссера
Е. А. Губачева
художник М. А. БАТАЕВ

24 сентября
„Дневной спектакль“
„Море наше“
Абонементный талон № 22-23
Начало дневных спектаклей
в 12 час. вечерних в 8 час. в.
Касса на дневные в 10
час. утра, на вечерние в
3-х часов дня.

Утеряна квантандонная книжка
по подписке на газету и
журналы серии МО № 83401
-0425.
Патешного просим эту
книжку вернуть на почту Мо-
ловатска.